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У Сі ня во кую 26-га до вы лі-

ва нец па ехаў ву чыц ца ўслед 

за та ва ры шам, які атрым лі-

ваў дып лом Ві цеб скай ве т-

а ка дэ міі. З дзя цін ства Ха ліл 

ха цеў ля чыць бра тоў на шых 

мен шых, да таго ж бе ла рус кі 

дып лом на яго ра дзі ме мае 

вя лі кую каш тоў насць. Але 

жа дан не пра ца ваць з жы-

вё ла мі прый шло не са мо па 

са бе, пра віль ней ска заць — 

пе рад ало ся ў спад чы ну. Яго 

баць ка так са ма ме дык, усё 

жыц цё тры маў і ця пер тры-

мае фер мер скую гас па дар-

ку, якая спе цы я лі зу ец ца на 

ма лоч най вы твор час ці. Сён-

ня ў сям'і Ха лі ла 30 ра гуль. 

За ня так жы вё ла га доў ляй, 

пра дук цыя якой за па тра-

ба ва на ў Лі ва не, з'яў ля ец ца 

іх не вя лі кім ся мей ным біз-

не сам, та му пра цяж кас ці і 

ад на ча со ва пры ем ныя мо-

ман ты абы хо джан ня з ка ро-

ва мі Ба лут ве даў з юнац тва. 

А яшчэ хлоп цу да вя ло ся на 

сва ёй ра дзі ме да па ма гаць 

сяб рам у ве тэ ры нар най клі-

ні цы.

Сён ня ма ла ды ветурач 

шчы руе ў аг ра комп лек се 

«Ад ра джэн не» ААТ «Ві цеб-

ская брой лер ная птуш ка-

фаб ры ка», ахі нае кло па там 

ка ля 970 ра гуль, і гэ та толь кі 

дой на га стат ку. Ня гле дзя чы 

на тое, што Ха ліл спе цы я-

лі зу ец ца на гі не ка ло гіі, ён з 

лёг кас цю вы кон вае хі рур-

гіч ныя ма ні пу ля цыі, ле чыць 

уко ла мі. Кі раў ніц тва аг ра-

комп лек су ад зна чае, што 

та кіх ма ла дых спе цы я ліс таў, 

якія га раць сва ёй спра вай, 

ня шмат, усе яны вель мі цэ-

няц ца ў гас па дар цы. Акра мя 

вы со кай зар пла ты, для вы-

со ка ква лі фі ка ва ных кад раў 

бу ду юць арэнд нае жыл лё. 

Вось і ця пер аг ра комп лекс 

пла нуе ўзвес ці да мы для 

сва іх ра бот ні каў у аг ра га-

рад ку Кі раў ская, і Ха ліл — 

адзін з пер шых у чар зе на 

атры ман не клю чоў. Ка ле гі 

па цэ ху так са ма ад зна ча-

юць, што эфек тыў насць уз-

наў лен ня з пры хо дам ве т-

у ра ча вы рас ла з 28 да 60 

пра цэн таў.

Ха ліл ву чыў ся ў Ві цеб-

скай ор дэ на «Знак Па ша-

ны» дзяр жаў най ака дэ міі 

ве тэ ры нар най ме ды цы ны 

шэсць га доў. Да пры ез ду 

ў Бе ла русь хло пец ве даў 

род ную араб скую, а яшчэ 

анг лій скую і фран цуз скую 

мо вы, якія вы ву чаў у шко-

ле. Ця пер ён амаль сва бод-

на раз маў ляе на рус кай. 

Вы да юць гос ця з Бліз ка га 

Ус хо ду толь кі ак цэнт і пра-

мя ніс тая ўсмеш ка, якая ўда-

ла пад крэс лі вае ка рыя во чы. 

«У Ві цеб ску да па ступ лен-

ня ў ака дэ мію я на пра ця гу 

ся мі ме ся цаў ву чыў рус кую 

мо ву. І яна мне да во лі лёг ка 

да ла ся, бо ра зу меў, што, ка-

лі я ха чу атрым лі ваць ве ды, 

трэ ба ста рац ца», — рас каз-

вае Ха ліл.

Прак ты ку па спе цы яль-

нас ці ён пра хо дзіў у Ноў цы 

Ві цеб ска га ра ё на і ў Лі ва не, 

ад нак вяр тац ца на ра дзі му 

не спя ша ец ца. Пас ля ака-

дэ міі па чы наў свой пра фе-

сій ны ле та піс на вы твор чым 

участ ку «Вы мна» УП «Ру-

да ко ва», а пас ля пе рай шоў 

у «Ад ра джэн не». Там, на 

пер шым пра цоў ным мес-

цы, у яго бы лі па да печ ныя 

з над та ці ка вы мі мя нуш ка-

мі: Тэ кі ла, Та лер ка, Та зік. 

Але і ця пер ся род ра гуль, 

якія што дзень су стра ка юць 

свай го ўра ча, ёсць Мур ка і 

ін шыя, не ты по выя для ка-

роў мя нуш кі.

У Бе ла ру сі, лі чыць лі ва-

нец, ство ра ны ўсе ўмо вы 

для кам форт на га жыц ця: 

доб рая зар пла та ў па раў-

на нні з ад нос на не вы со-

кі мі цэ на мі, маг чы масць 

падымацца па кар' ер най 

лес ві цы ад ра зу пас ля атры-

ман ня дып ло ма, раз ві тая 

інф ра струк ту ра, ба гац це 

пры ро ды і эка ла гіч на чыс-

тыя пра дук ты. А яшчэ ма-

ла ды ча ла век ад зна чае, 

што бе ла ру сы гас цін ныя і 

ад кры тыя, і на коль кі вя лі кае 

шчас це жыць у спа кой най і 

мір най кра і не.

Ся род та го, чым Бела-

русь ура зі ла за меж на га 

гос ця, — нашы кла січ ныя 

дра ні кі. Хоць у Лі ва не буль-

бу вы рошч ва юць так са ма, 

та кой стра вы там не ве да-

юць. Ха ліл за столь кі га доў 

жыц ця ў паў ноч ным рэ гі ё не 

і сам асво іў гэ ты ня хіт ры ку-

лі нар ны шэ дэўр. Яшчэ на 

сва ёй ра дзі ме ма ла ды ча-

ла век за хап ляў ся ры бал-

кай, бы лі ў яго і аса біс тыя 

рэ кор ды. А вось Бе ла русь 

здзі ві ла тым, што тут за-

мяр за юць азё ры, та му пад-

лёд ная ры бал ка ста ла яго 

хо бі. Ба лут на ват па спеў 

паў дзель ні чаць у ра ён ных 

спа бор ніц твах па зі мо вай 

лоў лі. А на ле та ве ту рач 

пры ку піў са бе гу ма вую лод-

ку, ма рыць на ве даць Брас-

лаў шчы ну з яе зна ка мі ты мі 

азё ра мі.

Ня гле дзя чы на тое, што 

до ма хло пец бы вае ня час-

та, час цін ка яго сям'і — 

сяст ра Ры ма, якая ву чыц ца 

ў Ві цеб скім дзяр жаў ным ме-

ды цын скім ка ле джы, — жы-

ве по бач з ім у паў ноч най 

ста лі цы. Аб сва ёй абра най 

пра фе сіі Ба лут не шка дуе, 

ён пе ра ка на ны, што пра ца-

ваць з жы вё ла мі ці ка вей, 

бо яны не мо гуць ска заць, 

дзе ба ліць. «Трэ ба ўмець 

слу хаць, на зі раць і на ват 

чы таць па ва чах. Жы вё лу 

не пад ма неш, яна лёг ка 

ад чу вае твае на ме ры і на-

строй», — дзе ліц ца лі ва-

нец сак рэ там па спя хо вай 

пра цы.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витьбичи».

Лі ван скі ся бар ві цеб скіх ра гуль

За час, прой дзе ны з мо ман ту за сна-

ван ня, БДУ ІР ака заў знач ны ўплыў на 

раз віц цё ай чын ных на ву кі, аду ка цыі і 

пра мыс ло вас ці. Та му ня дзіў на, што па-

він ша ваць са свя там слаў ны ка лек тыў 

пры бы лі прад стаў ні кі ор га наў кі ра ван-

ня кра і ны і флаг ма наў пра мыс ло вас ці 

Бе ла ру сі. Пры маў гэ ты мі дня мі ўні вер-

сі тэт і за меж ных гас цей — на ву коў цаў 

з Ра сіі, Кі тая, Уз бе кі ста на, Ка зах ста на, 

Ін дыі, Та джы кі ста на і ін шых кра ін.

У рам ках свя точ ных ме ра пры ем стваў 

ад бы ло ся ад крыц цё па ста ян на дзей най 

вы ста вы на ву ко ва-тэх ніч ных рас пра цо вак 

уні вер сі тэ та. Так са ма на пя рэ дад ні юбі лей-

на га свя та ВНУ ар га ні за ва ла маш таб ную 

між на род ную на ву ко ва-ме та дыч ную кан-

фе рэн цыю «Ін жы нер ная аду ка цыя ў ліч ба-

вай су поль нас ці». Свое ча со вая і су час ная, 

яна пра ду гледж ва ла грун тоў ныя тэх ніч ныя 

дак ла ды і вы ступ лен ні. Так і бы ло. Ад нак у 

пры ві таль ным сло ве рэк тар БДУ ІР Ва дзім 

Бо гуш ад зна чыў: «На якія б вяр шы ні не 

па ды ма лі ся тэх на ло гіі, як бы на стой лі ва ні 

пра бі ваў са бе шлях у бу ду чы ню штуч ны ін-

тэ лект, са мым каш тоў ным бы лі і за ста юц ца 

жы выя, ча ла ве чыя зно сі ны,  якія мы ма ем 

з ва мі сён ня». А тое, што ў Мінск на кан фе-

рэн цыю пры еха ла пе ра важ ная боль шасць 

за про ша ных з роз ных краін (не аб ме жа-

ваў шы ся менш за трат ным і больш зруч ным 

ан лайн-удзе лам), на да ло сло вам Ва дзі ма 

Ана тол е ві ча асаб лі вы сэнс.

Кі раў нік уні вер сі тэ та рас ка заў так са ма аб 

ука ра нен ні су час ных тэх на ло гій.

«Мы з'яў ля ем ся ад ным з пер шых уні вер-

сі тэ таў кра і ны, які па чаў зай мац ца пы тан ня-

мі ліч ба вай аду ка цыі і дыс тан цый на га на ву-

чан ня. Ме та дам спроб і па мы лак, а так са ма 

вы ву ча ю чы во пыт на шых ка лег, мы да стат-

ко ва ня дрэн на ру ха ем ся ў кі рун ку, звя за ным 

з ука ра нен нем су час ных тэх на ло гій у аду ка-

цый ны пра цэс. Гэ тыя тэх на ло гіі ста но вяц ца 

эле мен та мі ўні вер сі тэц ка га ін фар ма цый на-

га ася род дзя і са дзей ні ча юць па вы шэн ню 

якас ці аду ка цыі», — ска заў ён.

Ва дзім Бо гуш так са ма ад зна чыў, што клю-

ча вая мэ та ВНУ — ства рэн не эка а ся род дзя, 

якое спры я ла б якас ці пад рых тоў кі спе цы я-

ліс таў. Да лей рэк тар за ся ро діў ува гу на ад-

каз нас ці ву чо на га і пе да го га за бу ду чы ню 

тэх на ла гіч на га раз віц ця: «Без яго, з ад на го 

бо ку, не маг чы ма эка на міч ная пе ра ва га і 

са праўд ны су ве рэ ні тэт для на шай кра і ны, 

а з дру го га — гэ та па тра буе сур' ёз на га 

ана лі зу ў пы тан нях бяс пе кі і раз віц ця тэх-

на ло гій...»

Ад нак вер нем ся да кан фе рэн цыі. Яе 

удзель ні ка мі ста лі ка ля 300 ча ла век: вя ду-

чыя экс пер ты ў га лі не пад рых тоў кі ін жы-

нер ных кад раў, прад стаў ні кі на ву чаль ных 

уста ноў, про філь ных мі ніс тэр стваў і ве дам-

стваў, якія ку ры ру юць і ўка ра на юць ліч ба-

выя ра шэн ні ў сфе ру аду ка цыі.

На пле нар ным па ся джэн ні аб мяр коў ва-

лі ся пы тан ні фар мі ра ван ня но вай ма дэ лі 

су час най ін жы нер най аду ка цыі. Асаб лі ва 

ці ка вай гэ тая тэ ма бы ла ў част цы ары ен-

та цыі на вы ра шэн не за дач іна ва цый на га 

раз віц ця кра і ны. Тут жа га ва ры ла ся і пра 

мна га мер нае крэ а тыў нае мыс лен не, а так-

са ма пра на на тэх на ло гіі, да поў нен ую рэ-

аль насць і інш.

На ўдзел у кан фе рэн цыі бы ло па да дзе-

на 240 дак ла даў — рэ корд ная ліч ба. Та му 

і ра бо та ў сек цы ях, якая па ча ла ся пас ля 

пле нар на га па ся джэн ня, вы да ла ся асаб лі ва 

на пру жа най.

Са май шмат лі кай бы ла сек цыя, пры све-

ча ная пад рых тоў цы ін жы нер ных кад раў ва 

ўмо вах аліч боў кі эка но мі кі: удзел узя лі 22 спі -

ке ры. Трэ ба ад зна чыць, што тэ мы се мі на раў 

і па ся джэн няў за кра на лі роз ныя ас пек ты 

ін жы нер най аду ка цыі. Гэ та і ста наў лен не 

асо бы ін жы не ра ва ўмо вах гіб рыд ных па-

гроз, і ін тэ гра цыя тэх ніч на га і гу ма ні тар на-

га — но вы па ды ход да аду ка цыі ін жы не раў 

бу ду чы ні. Ра сій скія на ву коў цы па дзя лі лі ся 

праб ле ма мі і перс пек ты ва мі ма дэр ні за цыі 

вы шэй шай аду ка цыі ў сва ёй кра і не. Іш ла 

раз мо ва і аб тым, якія сты лі на ву чан ня вы ка-

рыс тоў ва юц ца тэх ніч ны мі ВНУ сён ня і які мі 

іх ба чаць у бу ду чы ні. Раз гля да лі ся на ват 

фі ла соф скія ас пек ты вы ка ры стан ня штуч-

на га ін тэ ле кту і та кая праб ле ма, як раз віц цё 

жыц це ўстой лі вас ці сту дэн таў ін жы нер ных 

спе цы яль нас цяў.

Кан фе рэн цыя вы лі ла ся ў вя лі кую раз мо-

ву не толь кі аб тым, якія фор мы і ме та ды 

на ву чан ня ін жы не раў вы ка рыс тоў ва юц ца 

сён ня і які мі яны па він ны быць у ідэа ле. Раз-

маў ля лі і аб на дзён ным, і аб тым, ці ста не 

да бром для сту дэн таў поў ны пе ра ход пра-

цэ су на ву чан ня да ІT-тэх на ло гій і ці не сы-

дзе са сту дэнц ка га жыц ця яго та кая важ ная 

част ка, як зно сі ны з вы клад чы ка мі і ад на-

каш ні ка мі...

У пе ра пын ку мы па пра сі лі Анд рэя Лі ха ві-

да, пер ша га пра рэк та ра Паў ноч на-Каў каз-

ска га фе дэ раль на га ўні вер сі тэ та, ад ка заць, 

якія трэн ды сён ня іс ну юць у пад рых тоў цы 

ін жы нер ных кад раў і як ён ацэнь вае пад рых-

тоў ку спе цы я ліс таў у ВНУ Бе ла ру сі.

«У лю бым ін жы не ры са мы важ ны склад-

нік той, які ён атрым лі вае ў пра цэ се аду-

ка цыі. Сён ня пры ня та дзя ліць: ін жы нер 

мі ну ла га, су час на га, бу ду ча га... Не ста ну 

доў га раз ва жаць на гэ ту тэ му, вы ка жу сваё 

мер ка ван не. Ні я кі штуч ны ін тэ лект не зро-

біць з ра мес ні ка са праўд на га май стра. Сэнс 

аду ка цыі — спо саб мыс лен ня, а га лоў ным 

трэн дам і з'яў ля ец ца тое са мае мыс лен не. 

Так бы ло ва ўсе ча сы. Мыс лен не ін жы не-

ра ад роз ні ва ец ца ад клі ніч на га мыс лен ня 

док та ра, ад на ву ко ва га мыс лен ня на ву коў-

ца. Ні я кі штуч ны ін тэ лект не за ме ніць уро кі 

май стра — пра цэ су, дзе сваю ро лю іг рае 

на ват са мая ня знач ная дро бязь, дзе ін та-

на цыя і на ват по гляд ма юць свой асаб лі вы 

сэнс. Ка лі ў эка но мі ку кра і ны прый дуць ін-

жы не ры з мыс лен нем ра мес ні ка, не бу дзе 

ні я кай эка но мі кі...

На шчас це, у Бе ла ру сі доў гі час за хоў-

ва ец ца сэн са вы су ве рэ ні тэт у ін жы нер най 

аду ка цыі. Гэ тую сфе ру нель га на зваць кан-

сер ва тыў най, але яна мае вы раз ныя ры сы 

су ве рэн нас ці, дзе гар ма ніч на іс ну юць но выя 

тэх на ло гіі і тра ды цыі ў пад рых тоў цы ін жы-

нер ных кад раў. І гэ та — пра віль на абра ны 

шлях», — за зна чыў ра сій скі на ву ко вец.

Але на ВІНАГРАДАВА.

Гар мо нія тэх на ло гій і тра ды цый
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі ад зна чыў 60-га до вы юбі лей
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